

EL SOCIALISTA

FUNDADO POR PABLO IGLESIAS

ÓRGANO CENTRAL
DEL PARTIDO OBRERO

Año XLV.—Núm. 6.724

Madrid, miércoles 27 de agosto de 1930

Precio del ejemplar, 10 céntimos.

Apostillas

El eterno fracaso de las dictaduras

Aunque no es posible todavía conocer con exactitud los últimos acontecimientos peruanos, puede adelantarse, sin embargo, esto: que la dictadura ha entrado en aquel país en franco período de crisis. No sería aventurado afirmar que de esa crisis morirá el régimen dictatorial. Acaso no sea así, y a la dictadura del presidente Leguía suceda otra, más o menos violenta.

Hay algo en el balance del dictador huído que personalmente acaso no le atañe, pero que desautoriza en absoluto al sistema de Gobierno que juzgaba a la nación peruana en estos últimos tiempos. El sistema de Gobierno era, naturalmente, dictatorial. El mismo, en realidad, que oprime a Italia. El mismo que comprometió a España económicamente. El mismo que nutre de infelices a diario las fortalezas venezolanas. El que preside Ibáñez en Chile. El de Portugal, en fin.

Mucho malo traen las dictaduras. Ninguna ventaja reportan a la nación, que es la primera víctima de la anomalía. Ni los dictadores, a la larga, salen bien parados. Véase lo que le ocurrió a Pangalos en Grecia. Y a Valdemar en Lituania. Y a Siles en Bolivia. Y a Primo de Rivera en España, muerto, para ser suya, después de asistir en vida, como Leónidas, a sus propios funerales.

No ocultamos nuestro gozo cuando se hunde una dictadura. A este respecto, en poco tiempo, hemos experimentado, casi seguidas, muchas satisfacciones. Y no perdemos la esperanza, alentada de continuo por balances anuales, de ver caer, más tarde o más temprano, al dictador Mussolini, que saldrá del Poder, sin duda alguna.

Tampoco perdemos la esperanza en España, que, por razón natural, nos interesa algo más, a pesar de nuestro internacionalismo, tan legítimo, que los demás países.

Hasta ahora, todos los dictadores que han perdido pie han dejado una secuela formidable de acreedores. En primer término, piden cuentas la nación en pleno. La pide, claro está, porque no se le rindieron oportunamente. Y las pide en cada caso como puede. Además de cuentas, que responden casi siempre a orgías escandalosas, en todas partes, al caer la dictadura, se piden responsabilidades. Deben

Notas breves

Dice Ortega y Gasset:

El señorito es la especie de criatura humana más despreciable y estéril que puede haber. Yo conozco sólo dos pueblos donde se produzca con abundancia bastante para constituir una clase de hombres predominante y saturar con su modo de existencia la vida colectiva: España y la Argentina. El señorito es el único ente de nuestra categoría zoológica que no «hace» nada, sino que toda su vida le es «hecha». Incapaz de producir, todas las cosas del mundo, al llegar a él, se convierten en meros dijes y ornamentos, que pone sobre su persona para vanidoso lucimiento.

Está bastante bien retratado este zángano que envilece la vida española. El señorito es un tipo grosero, holgazán, absorbente, despótico, absolutista, perturbador. Y en España, desgraciadamente, ha y una plaga de ellos. A veces la prensa de la derecha pide que se haga una ley de represión de la mendicidad, para perseguir a los vagos. Los mendigos son unos desventurados, no unos vagos. Son las víctimas de la vagancia señoril. A estos vagos señoritos es a quien había que perseguir hasta exterminarlos.

Hay que acabar con el señorito y con los caballos de lujo!

De «La Epoca»:

Francia y Bélgica han reconstruido sus regiones devastadas y han levantado su Hacienda y su Economía. Es verdad. Y lo han hecho a cuenta del esfuerzo de los trabajadores, porque el capitalismo, cuando vio que el franco se hundía, emigró «patrióticamente» a otros países en busca de negocios lucrativos y de garantías.

Hicieron entonces los capitalistas franceses lo mismo que están haciendo ahora los españoles.

Y es que el patriotismo del dinero es ful.

En Francia, los capitalistas ya están pensando en aumentar las fuerzas militares para que haya otra guerra que vuelva a arruinar al país para volver a hacer negocios escandalosos.

¿Cuándo aprenderá la Humanidad a despreciar a tanto patriota fanfante, que cada vez que ensalzan la patria con la palabra la de-

exigirse a los que detentaron el Poder apoyándose en circunstancias de excepción. Esto es natural. Pero no olvidemos tampoco que hay una responsabilidad moral que el pueblo debe exigirle a sí mismo por haber tolerado, sin acudir a gestos numantinos, las afrentas de la tiranía.

Claro que esta clase de responsabilidades es claramente subjetiva. Se salda en cuanto el pueblo, escarmentado, impide la vuelta a los regímenes de excepción. ¿Hará efectivos en sí mismo el pueblo español estas responsabilidades morales? No esperamos otra cosa.

Las que no pueden exigirse al pueblo son las responsabilidades económicas. Las responsabilidades que hasta ahora contrajeron todos los dictadores de haber dilapidado el erario público. Esas son exclusivamente del dictador y de los que gobernaron o desgobernaron con él. Por consiguiente, hay que retirarlo a diario, el señor Calvo Sotelo, que ahora está en plan de arbitrista, tiene una deuda, como todos los ministros dictatoriales, con la nación española.

Hemos heredado los españoles de la dictadura de Primo de Rivera una Hacienda resquebrajada. Hecha polvo, diremos buscando la expresión exacta. Pero no se crea que el balance es privativo de España. Todas las dictaduras, a más de perseguir a los ciudadanos, privarles de libertad y reducirlos a muñecos de los que se hace mofa, dejan a los países en que imperaron en la miseria colectiva.

Como es natural, el presidente Leguía no podía ser una excepción. También ha arruinado al Perú, nombre evocador que en otro tiempo despertaba codicias sin límite. Ha destruido el orden económico de la nación peruana. Ha aumentado la deuda extranjera de 80 millones de dólares a 600. En consecuencia, el Perú, como España, está hoy a merced de los poderes financieros extraños.

Sólo deseamos que el Perú entre en la normalidad. Para ello tendrán que gobernar los hombres de la democracia. Sin el Parlamento, sin esa democracia, a la que muchos han extendido certificado de defunción, no puede haber normalidad en el sistema capitalista. Ni la relativa libertad que va preparando a los hombres, en fuerza de ilustrarlos, para otros regímenes en que el verdadero orden, el que nosotros propugnamos, se asiente sobre otra forma de la distribución de la riqueza.

Notas breves

nigran y escarnecen con el pensamiento, que lo tienen fijo en los negocios que van a hacer a cuenta del dolor del pueblo?

De «El Siglo Futuro»:

Hay algunos que leen diarios y periódicos malos porque conocen poco o desconocen en absoluto el veneno que en sus páginas encierran.

Exacto. Tiene razón «El Siglo Futuro». Hay infinidad de periódicos que destilan mucho veneno.

¿Cómo muchos? Casi todos. Y especialmente los católicos que se publican con licencia eclesiástica.

Cultivan a maravilla la mentira, la difamación, la calumnia y la injuria.

Y entre todos ellos, quien lo hace mejor, en el sentido de lo malo, es el propio «Siglo Futuro».

Hay días que ni con pinzas se puede coger.

¡Trabajadores: por higiene moral y por buen gusto no debéis adquirir un solo periódico reaccionario!

A Chacón le ha sabido mal que Barriobero, en el mitin que el domingo celebraron los socialistas en pro de la amnistía, haya dicho que en el local de la Federación Tabaquera se haya homenajeado al director de la Cárcel.

No comprendemos ni la extrañeza de Barriobero ni la de Chacón. ¿Es que es más grave que haya hablado en el Centro tabaquero el director de la Cárcel que sostener, a pesar de querer aparecer públicamente comunista revolucionario, relaciones íntimas en el ministerio de la Gobernación con Martínez Anido?

Y gracias a estas relaciones, de dudosa honestidad, puede vanagloriarse Chacón de ciertos éxitos de carácter sindical, que constituyen un ludibrio para cualquier conciencia medianamente honrada.

Los socialistas van a publicar la «Soli».

Y la gente que los conoce se pregunta: ¿Y de dónde les vendrá el dinero?

Va a ser muy difícil averiguarlo. ¿Como nunca dan públicamente cuenta de cómo administran!

Aún no sabe nadie lo que han hecho con los millones de pesetas que arrancaron violentamente, pistola en mano, en los últimos años de los Sindicatos únicos.

¿Qué se hace con el dinero que se recauda para ese fondo insondable de pro presos? ¿Cuándo se va a dar cuenta de cómo se gasta ese dinero?

Es necesario que las organizaciones obreras no se dejen sorprender, porque con estos procedimientos sentimentales de los presos se les está con mucha frecuencia.

Y se dedica el dinero a todo menos a los presos.

Y a propósito.

Ahora que reaparece la «Soli» es de suponer que los sindicalistas pagarán al Estado los cientos de miles de pesetas que han recibido del impuesto reintegrable, que los socialistas hemos combatido y no aceptamos.

Los sindicalistas son así. No quieren política, pero el Estado les da dinero y lo cogen.

Moral sindicalista.

Peyró va a dirigir la «Soli». Este líder del anarquismo hace ya mucho tiempo que anda dando bandazos, diciendo unas veces que hay que hacer política y otras que no. ¿En qué quedamos?

Un periodista le preguntó: —¿Cómo ha visto la Confederación Nacional del Trabajo la reunión de republicanos en San Sebastián?—preguntó al informador.

—Con gran complacencia. Creo que esa reunión—respondió Peyró—ha venido a afirmar más y más las simpatías de los sindicalistas hacia los republicanos. No nos han invitado a formar parte de la Unión de izquierdas; pero sí se hace esa invitación, los sindicalistas ayudarán en todo momento para cuanto signifique un movimiento revolucionario encaminado a instaurar la República en España. Claro está—añadió—que nosotros exigiremos determinadas garantías sobre ciertas reivindicaciones obreras; pero esto no será obstáculo nunca para hacer fracasar el movimiento.

Pero ¿es de veras que no les han invitado a formar en ese bloque de las izquierdas? ¿Pues sí Marcelino Domingo dijo que contaba con ustedes para todo! Y los reformistas de Gijón también lo dijeron.

Pero, en fin, ya lo saben los republicanos: cuentan con los sindicalistas para todo, hasta para instaurar la República. Con lo cual ya hay monarquía para rato.

Le preguntaron después si el sindicalismo presentará candidatos en el caso de que haya elecciones, y respondió: —No; eso, de ninguna manera; pero demostraremos nuestra simpatía a los republicanos y no seremos obstáculo para el triunfo de éstos, dejándonos, como es natural, la responsabilidad de su actuación. La táctica de la C. N. T.—siguió diciendo—ha sido siempre la de inhibirse de la cosa pública. Sin embargo, ahora existe el propósito de que tal criterio sufra algunas modificaciones, ya que la Confederación participará en la vida pública desde sus órganos apropiados, es decir, desde el periódico, la tribuna, etc., etc.

Está bien. Pero ya verán ustedes cómo ni esto harán. Volverán a resurgir en momento oportuno los cartelitos célebres: «Obrero, no votes!», «El voto envilece!», con lo cual ayudan a la reacción, y no desinteresadamente.

Porque estos que hablan mal de la política, y piden y aceptan favores de los políticos, y dicen que no se debe votar, y que el voto envilece y rebaja la conciencia del individuo, hablan así porque se sienten ellos rebajados y envilecidos por las pesetas que han recibido para hacer esa campaña de difamación contra la ciudadanía, que es la función más noble y que más eleva el rango moral del hombre.

Por la escuela del Estado

Los ataques de estos días

blando una competencia con la escuela nacional, en la que ésta lleva la peor parte, porque el Estado, su patrono, no le presta la protección necesaria, y no basta su bondad para destruir todas las cosas que a ella se oponen.

Entre otras ventajas, las escuelas libres son realmente libres dentro de su dirección y tienen menos necesidades que la del Estado, tantas menos que ni siquiera título necesita el personal que las sirve.

El vivero que nutre la escuela nacional son los hijos de las clases trabajadoras, y éstas no sienten aún con imperio la necesidad de la instrucción. ¡Ah el día que la sientan!

Mal porvenir se presenta para la escuela del Estado si éste, cumpliendo su deber y ejercitando un derecho, no toma medidas radicales que corten el curso de lo que ha de suceder de seguir las cosas así.

Contra la enseñanza media y universitaria, la lucha es y ha sido a la luz del día, porque los catedráticos se defienden gallardamente y llevan los asuntos a la calle.

En pocos días, la prensa nos ha dado cuenta de dos hechos de importancia, realizados contra la escuela del Estado o escuela nacional, y eso que todavía conservamos la notabilísima costumbre de callar, como prueba de patriotismo sincero y rebosante.

Uno de estos hechos ha sido el realizado en Segovia con motivo de los exámenes en la escuela del Hospicio, del que la prensa profesional nos ha facilitado datos completos para enjuiciar. Al fin, allí los maestros han sido reivindicados gracias a la digna actitud de un inspector que, por muchos conceptos, merece la gratitud de los maestros.

El otro hecho es el referente a los exámenes escolares de Jerez de la Frontera (Cádiz), del cual no se ha ocupado la prensa profesional por entender, sin duda, que no merece esa atención; pero si nuestros informes no son pura hipérbol, bien estaría dedicarle un acre comentario, que diese a aquellos maestros la sensación de que no se encuentran tan solos.

Con un poco de paciencia hemos completado nuestra información sobre el caso de Jerez, y hemos de decir sintéticamente que se trata de una arbitrariedad, cometida por una Junta local mal constituida y poco afecta a la escuela pública, con la bochornosa cooperación de algunos maestros nacionales, más atentos a su interés privado que al beneficio de la enseñanza.

Esto nos pone de manifiesto que la enseñanza, la escuela nacional y el maestro agente de ella interesan bien poca cosa a nadie. La protección a estas cosas es nula y justifica el cómo es posible que cundan los atropellos y crezca la difamación, con la intención de desacreditar la escuela del Estado, para con sus despojos engordar las que sostienen las clases burguesas, sometiendo a domesticación a los niños, que más tarde han de formar las masas ciudadanas mansas y sufridas.

El caso de Segovia, como el de Jerez, no es una cosa esporádica, sino chispazos que acusan un estado de opinión contra la escuela. Esos exámenes se celebraban en todas partes si fuese posible encontrar esas dos poblaciones, o sea instituciones enemigas y maestros indefensos o poco dispuestos a defenderse.

La escuela, cumpliendo como le corresponde, gozando libertad, es un gran estorbo, un peligro cierto, para los elementos sociales que viven precisamente de la ignorancia popular y del ahorroamiento de las inteligencias. El ciudadano que puede crear la escuela no es el que desean los que pueden evitar que la escuela sirva para formar almas grandes que sepan determinarse sobre las cosas y actuar en cada momento con arreglo a lógica y moral; por eso cercan al maestro libre, obligándole a claudicar fingiendo o a vivir como judío errante, de pueblo en pueblo, induciendo de paso a la Administración para que le ponga trabas, como si la necesidad de huir fuese un deporte caprichoso.

Poco a poco la escuela del Estado va viendo mermados sus derechos y viendo cómo en muchas poblaciones sólo sirve para preparar el ingreso de los niños en las escuelas de los hermanos de la Doctrina Cristiana, institución bien protegida por los ricos, que se va extendiendo por todas partes, entañando las cosas y actuando en cada momento con arreglo a lógica y moral; por eso cercan al maestro libre, obligándole a claudicar fingiendo o a vivir como judío errante, de pueblo en pueblo, induciendo de paso a la Administración para que le ponga trabas, como si la necesidad de huir fuese un deporte caprichoso.

Desde Berlín, Ramos Oliveira enviará a EL SOCIALISTA crónicas mediante las cuales tendrá a nuestros lectores al corriente del movimiento político y social de Alemania, especialmente en lo que se refiere al Socialismo y a las organizaciones obreras. De la juventud, el talento y la capacidad de trabajo de Oliveira, bien probados mientras ha compartido con nosotros las tareas del periódico, puede esperarse—y esperamos—mucho. Seguros estamos de que su labor en Berlín ha de ser tan fecunda y valiosa como lo fue hasta hoy aquí.

Estas líneas son una despedida y un testimonio del cariño que le profesamos. Como él lo sabe, no hace falta que se lo hagamos notar demasiado. En este viaje que emprende ahora, no sabemos por cuánto tiempo, nuestros mejores deseos le acompañan.

El Congreso Cooperativo internacional

VIENA, 26.—El XIII Congreso Cooperativo Internacional, que empieza hoy sus tareas, ha sido precedido por una asamblea de la Guilda Internacional de mujeres cooperadoras, la cual ha presentado un carácter socialista y pacifista muy marcado. Una de las resoluciones votadas por la asamblea declara que la paz duradera no podrá quedar asegurada sino cuando el sistema capitalista haya sido sustituido por un sistema de igualdad y de libertad política y económica que realice el ideal cooperativo de colaboración internacional y de transformación de la sociedad.

La Guilda Internacional de cooperadoras tomó el acuerdo de pedir a sus miembros que hagan comprender a las mujeres que las fuerzas militares constituyen un peligro de guerra, y que los conflictos entre los países imperialistas pueden llevar a una nueva guerra, en la cual las mujeres serán movilizadas y obligadas a servir lo mismo en el ejército activo que en la industria.

Uno de los grandes cartelitos electorales colocados en Berlín por los socialistas.

Wähler! Lass dich nicht verheben und irre führen! Wählt nur liste! Sozialdemokraten!

Wähler! Lass dich nicht verheben und irre führen! Wählt nur liste! Sozialdemokraten!

Fondo electoral

	Pesetas.
Suma anterior.....	6.594,75
Obreras en Ropa Blanca, Madrid.....	25
Teodoro Lobo.....	2,50
Sección Sangre del Transporte.....	10,00
Valentín Peña.....	1
Sergio Gutiérrez.....	1
Jesús Lebrusant.....	1
Vicente Estévez.....	2
Hdefonso Martínez, Castellar.....	1
Facundo Pérez, Torrelavega.....	50
Isidoro Rodríguez, Madrid.....	1
Luis L. Santamarina.....	2
L. (segunda vez).....	5
F. V.....	1
Alberto Gordo.....	2,25
Sindicato Metalúrgico.....	50
Francisco Quiñero.....	25
Un afiliado.....	2
Agrupación Socialista de Baracaldo.....	10
Vicente Hernández.....	10
Carlos Urely, Villalengua.....	25
Rafael Aparicio, Madrid.....	2
Antonio Romero.....	2,50
José Comaposada.....	5
Julian Aguado y otros, Ollas.....	7
Recaudado por la Agrupación de Campesinos de Alaso.....	13,50
Agrupación Socialista de Turón.....	30
Juan Arroyo, Navarvillar.....	4
Juventud Socialista de Arjona.....	4
Hermínio Parreño, Linares.....	5
Miguel Colina, Santander.....	5
Andrés Saborit, Madrid.....	5
José Agís.....	1
Torbio Villa.....	1
J. Barrio de Medina.....	25
Clemente Hernando, Berlín.....	20
Total.....	7.042,50

La cantidad de diez pesetas que figuraba donada por la Agrupación Socialista de Irún, corresponde, no a dicha entidad, sino a Gregorio Lana y Liborio García, a razón de cinco pesetas cada uno.

Los compañeros Antonio Sanz, Francisco Masada, Manuel Penelas, Dionisio García, Fructuoso Pérez, Valentín Peña, Francisco Gómez, Tomás Torres, Sergio Gutiérrez, Jesús Lebrusant y Vicente Estévez, panaderos de una misma tahona, se han suscrito con una peseta mensual cada uno para este fin, hasta que se celebren las elecciones.

Todos los donativos que se remitan para este fondo deben dirigirse al compañero Andrés Saborit, Carranza, 20, apartado 10.036, Madrid; remitiendo carta explicativa.

Los servicios de Comunicaciones y el Socialismo

Ante las maniobras que un caciquismo enervador de las energías nacionales trataba de desarrollar para impedir que unos cuantos funcionarios postales residentes en la región gallega mostrasen su adhesión al Socialismo, inscribiéndose como afiliados a nuestro Partido, nos preguntábamos hace unos días desde estas mismas páginas si los funcionarios públicos podían ser socialistas.

Claro es que para nosotros, luchadores infatigables en la tarea de inculcar en el cerebro de las clases trabajadoras, tanto manuales como intelectuales, la necesidad de establecer en el mundo un régimen de producción y distribución de la riqueza más justo que el que hoy soportamos, y que lleva insito en su propia naturaleza el germen de su destrucción, para nosotros, repetimos, tal interrogante no puede ofrecer la menor duda al ser contestada en sentido afirmativo.

Porque, en fin de cuentas, ¿puede el funcionario público, por su condición de miembro de la colectividad humana, abstraerse en su función hasta el punto de aparecer por completo indiferente ante la serie de hechos sociales que ocurren en derredor suyo y que de modo tan directo le atañen en la vida de relación que forzosamente ha de sostener con el resto de los ciudadanos?

Solamente el cretinismo ciego de las mentes burguesas, o, lo que es peor aún, de las clases aburguesadas de nuestra sociedad puede ser capaz de negar capacidad a los funcionarios públicos para intervenir como fiscales en la vida del Estado. Mas es de advertir que esa oposición burguesa aparece sólo cuando el despertar a la vida social del trabajador dependiente de la Administración le lleva, como es lógico que suceda, a ocupar el sitio que en la polarización de masas, impuesto por el actual sistema de producción, corresponde a los elementos antagónicos que intervienen en la lucha.

Porque es preciso no olvidar los poco lejanos tiempos en los cuales un concepto demasiado realista del Estado confería a los monarcas el derecho de otorgar los empleos públicos, en cuya concesión no era precisa la prohibición expresa de que tan enamorados se muestran ahora los poderosos, por la sencilla razón de que el funcionario era un incondicional de la defendida política oficial e intervenía en ella como elemento adicto.

Pero desde el momento en que el espíritu social moderno ha consagrado el derecho de ocupación de los puestos profesionales permanentes y especializados del Estado al trabajo y a la capacidad demostrada de los ciudadanos, y no de

biéndolos, por consiguiente, quienes los ocupan al favor de los magnates de la política, han aprendido que pueden y deben ser independientes en el pensar y en amoldar los actos de su vida a aquellos postulados que van difundiendo sus enseñanzas por todas las partes habitadas del planeta.

Y cuando este caso llega, el Estado, utilizando el poder de sus medios coercitivos, trata de impedir la propagación de la nueva y reparadora doctrina socialista entre sus subordinados, basándose en el ingenio y poco convincente argumento de que éstos no deben intervenir en política, y hasta llega a extremos poco recomendables, por lo ridículos, en su decisión de evitar que figuren en las filas del Partido que va estructurando la vida de mañana.

¡Tardío empeño el de atraerse a los funcionarios que van adhiriendo, cada día más, una conciencia de clase en armonía con el Estado socialista que ya comienza a dibujar con firme trazo la política del porvenir!

Si lo expuesto con carácter de generalidad tiene aplicación a los funcionarios todos, pueden colegir los lectores asiduos de esta sección semanal de Comunicaciones la fuerza que el argumento adquiere al referirse concretamente al personal de este ramo de la Administración pública por la inmensa semejanza, tantas veces destacada, que la explotación de su servicio presenta con el modo de producción y distribución hoy imperante.

No se vea en este hecho social un caprichoso juego de la fortuna; responde, por el contrario, a la certera visión de Carlos Marx al señalar el frágil sustento sobre el cual edifica su existencia la burguesía y al anunciar la desaparición de esta clase en la misma medida que las masas más explotadas de la sociedad van adquiriendo capacidad para tomar a su cargo la dirección de las industrias. A este fenómeno responde el que primero prenda en los funcionarios de Comunicaciones el deseo reivindicador que inflama el corazón de una gran parte de nuestra generación.

Agrupación Socialista Madrileña

COMISION ELECTORAL

Se convoca a los correligionarios que estén en condiciones de prestar su concurso a los trabajos que viene realizando esta Comisión para la depuración y rectificación de las listas electorales con que se ha de formar el futuro Censo electoral se puen por esta Secretaría, todos los días, de siete a nueve de la noche, para acopiarlos en aquellos trabajos en los cuales sea más eficaz su cooperación.

LA LIBRE IMPORTACION DEL MAÍZ... LA TASA DEL TRIGO

El ministro de Economía, en la conversación que sostuvo ayer con los periodistas, se refirió al decreto que publica la 'Gaceta' disponiendo el cese del régimen de exenciones que prohibía la libre importación de maíz...

HAY TRANQUILIDAD

El ministro de la Gobernación recibió a don Salvador Canals y al gobernador de Zaragoza. El ministro dijo a los periodistas que la tranquilidad era completa en toda España...

LA VENTA DE MELONES

Ayer se notaron considerablemente las consecuencias de la disposición de la Alcaldía-Presidencia relativa a la venta ambulante de melones.

EL SEÑOR CAMBO

Parece ser que en la primera quinena de septiembre el señor Cambó se hallará en Londres; jugará a la Santander, y se supone, dada su personalidad política, que el viaje a Santander tendrá importancia política.

UNA NOTA DEL MINISTERIO DE ECONOMIA

Se nos remite la siguiente nota: 'Por el ministerio de Economía nacional se han cursado las instrucciones oportunas por el agregado comercial de España en los Estados Unidos para que ordene, tramite y apoye ante la Comisión revisora de las tarifas arancelarias, las reclamaciones que formulen los exportadores españoles contra los derechos fijados en la reciente ley aduanera.'

SE SUPRIME LA BOINA EN EL EJERCITO

En el 'Diario Oficial de Ejercito' se publicó ayer una disposición por la cual queda suprimida la boina, que, en opinión unánime de los cuerpos, no da resultado práctico ni sabe llevarla marcialmente la mayoría de nuestros soldados...

Para el ministro de la Gobernación Ante las próximas elecciones

El primer atropello electoral. GIJÓN, 26.—La Agrupación Socialista de esta población, preocupada grandemente en la reedificación del Censo electoral, como cumple a sus deberes ciudadanos, se ha personado en el Ayuntamiento a presentar las inclusiones correspondientes a un número de individuos que no figuraban en el referido censo.

El asunto Serrán

BARCELONA, 26.—El juez especial del asunto Serrán, señor Alarcón, permaneció hasta las diez de la noche en el Palacio de Justicia ordenando todas las diligencias practicadas en esta ciudad. Mañana saldrá para Madrid.

Noticias de provincias

Un auto arrolla y mata a una niña. SAN SEBASTIAN, 26.—Una niña de cuatro años, hija de don Bautista Oyazabal, fué atropellada por un automóvil frente a la iglesia, en Eibar. La infeliz criatura quedó muerta en el acto.

De teatros

FUENCARRAL.—REPOSICION DE 'LA LEY SECA' Anoché se repuso en el teatro de Fuencarral la fantástica futurista de dos actos, vulgar revista, original de Sevilla y Carreño, música de los maestros Cayo Vela y Enrique Bru...

Circular Socialista de Cuatro Caminos

A LOS TRABAJADORES DE LOS DISTRITOS DE LA UNIVERSIDAD, HOSPICIO Y CHAMBERÍ En la calle de Hernani, 13, local social de nuestro Círculo, funciona una Comisión electoral en inteligencia con la Agrupación Socialista para llevar a cabo cuantos trabajos y reclamaciones sean necesarios para llevar a la inclusión en el Censo electoral de aquellos ciudadanos que, teniendo derecho al voto, no figuren en las listas expuestas en la plaza Mayor desde el día 20 del actual hasta el 15 de septiembre próximo.

Varios heridos en la botadura de un barco

EL HAYRE, 26.—Para esta tarde estaba anunciada la botadura del contratorpedero 'Ostaus', con la asistencia de las autoridades.

En la Casa del Pueblo

ALBAIQUES En la junta de anoche, con motivo de la elección de presidente de la Mesa de discusión, los elementos contrarios a la Directiva promovieron un ruidoso y continuado incidente que dió motivo a que la autoridad gubernativa suspendiera la reunión.

Disposiciones de la 'Gaceta'

Disponiendo que a contar desde el 15 de septiembre próximo se abra el período de matrícula para los alumnos oficiales de todas las Universidades del reino, quedando cerrado el día 30 de dicho mes.

Las tres hijas de Elena

ARJONILLA, 26.—Voy a tener el gusto, compañeros lectores, de presentaros en breves líneas tres ejemplares humanos que vienen a ser a manera de patas de tripode en que se sustenta el vivir pueblerino de esta localidad. Algo así como las tres virtudes teológicas: fe, esperanza y caridad.

Canal de Isabel II

Se ha comunicado a las autoridades y consumidores más interesados, y se publica para conocimiento general, que el Canal va a ejecutar obras en la red, desde la madrugada del próximo jueves 28 hasta la noche del viernes, no de corte de agua, pero que afectarán a las presiones, disminuyéndolas algo en las horas de mayor consumo de dichos días, en las calles siguientes:

La indebida apropiación de terrenos

EL ALMENDRO, 25.—En esta población, como en tantas otras poblaciones españolas, por no decir que en todas, también ha habido usurpación de tierras en grandes proporciones. Caticues y ricachos, en técnica amalgama, se apoderaron de terrenos del común, apropiándose indebidamente y perjudicando al pueblo en todos los órdenes.

Cooperativa Socialista Madrileña

LA AMPLIACION DE LA ZAPATERIA Desde hace algún tiempo, la ampliación realizada en la zapatería de la Cooperativa Socialista Madrileña viene otorgando sus beneficios a la numerosa clientela de esta institución, tanto la que obedece principalmente a razones ideológicas como la que inspira sus devociones por estas modalidades del comercio en una simple ventajita casera.

Los sucesos

HIERE A LA SIRVIENTA E INTENTA SUICIDARSE Adoración González Lora, de treinta y cuatro años de edad, casada, domiciliada en la calle de la Encarnación, número 9, tienda, hace tiempo venía padeciendo accesos nerviosos a consecuencia de su estado de debilidad.

La caída de la dictadura peruana

(ULTIMA HORA) Los diplomáticos extranjeros piden garantías. LIMA, 27 (3 m.).—El nuncio de Chile, los ministros de Alemania, Japón y Estados Unidos concurrieron al palacio del Gobierno pidiendo a la Junta militar garantías para los diplomáticos y el respeto al derecho de asilo.

Conferencia de Redondo

MATARROSA DEL SIL, 26.—El director de EL SOCIALISTA, camarada Cayetano Redondo, que está realizando una interesante y provechosa campaña de propaganda, ha dado una hermosa conferencia en esta localidad con el tema 'Principios y técnica de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista'.

Seguros sociales

SANTA MARIA DE CORCO, 26.—En el local de la Cooperativa han tomado parte en un acto de propaganda Vigil y Serra y Moret. El primero expuso la necesidad de los seguros sociales y explicó lo que significaban en el actual régimen, deteniéndose en el de Maternidad y siendo escuchado con agrado por numerosas obreras que acudieron al acto.

Crisis de trabajo

SETENIL, 25.—Terminadas las faenas de recolección, los trabajadores atravesamos por una situación lamentable de falta de trabajo. Como los trabajadores campesinos no tenemos más renta que el misero jornal que nos produce una labor agotadora, al quedar sin trabajo carecemos del poco y mal pan necesario para el sustento de nuestra familia.

Asociación de la Prensa

LA FUNCIÓN DE HOY EN EL RETIRO Martos Redondo y Selva Pérez Carpio, a quienes el público madrileño no podrá ver este invierno, y artistas tan notables como María Téllez, Juana Benítez, Eugenio Casas, Ramón, Galleguito, Oller y otros de reconocido valor son los que interpretarán la obra representativa de la zarzuela de los señores Romero, Fernández Shaw y maestro Guerrero, 'La rosa del azahar', que ha sido concertada de modo admirable por los maestros Puri y Cayo Vela, dirigiendo de éste último a 60 profesores de orquesta, seleccionados entre las más notables agrupaciones musicales de Madrid.

Sobre una huelga de panaderos

BIMENES, 26.—Nuestra Agrupación ha tomado el acuerdo de hacer pública la carta recibida del patrono panadero Ramón García Antuño, relacionada con el último conflicto obrero en su panadería. Esta Agrupación, facultada por la Federación de Panaderos de Oviedo, actuó en la huelga de este oficio en la localidad, por carácter de otro organismo y ser afiliados a la misma los panaderos.

Espectáculos

AVENIDA.—(Empresa SAGE, teléfono 17571).—El viernes 29, inauguración de la temporada. A las diez y media, MALVALOCA, oración de Pepita Meliá (butaca, 5 pesetas).

Funciones para hoy

GRAN METROPOLITANO.—Compañía de ópera Frano Flonti.—A las diez y media, TOSCA (por Adolfo Sivov). Butaca, 5 pesetas; ideal de entresuelo, 1,50.

EL SOCIALISTA

De teatros

Conferencia de Redondo

Circular Socialista de Cuatro Caminos

Varios heridos en la botadura de un barco

En la Casa del Pueblo

Disposiciones de la 'Gaceta'

Las tres hijas de Elena

Canal de Isabel II

La indebida apropiación de terrenos

Cooperativa Socialista Madrileña

Los sucesos

La caída de la dictadura peruana

Conferencia de Redondo

Seguros sociales

Crisis de trabajo

Asociación de la Prensa

Sobre una huelga de panaderos

Espectáculos

Funciones para hoy

Los sucesos

La caída de la dictadura peruana

Conferencia de Redondo

Seguros sociales

Crisis de trabajo

Asociación de la Prensa

Sobre una huelga de panaderos

Espectáculos

Funciones para hoy

Los sucesos

La caída de la dictadura peruana

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes, 2,50 pts. Provincias, trimestre, 9. 25 ejemplares, 1,75 pts.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD PÍDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Con los mineros de Toreno y Matarrosa

Patrones que provocan huelgas y plantas en el trabajo

Ponferrada. Unos momentos en la vieja villa. Desde León se bifurcan aquí los caminos para Galicia —Orense y Lugo— y para Asturias —por el ferrocarril de Ponferrada a Villablino—, a través del puerto de Leitirós.

Tren de vía estrecha, con dos coches para viajeros y ringlera prolongadísima de bateas cargadas de traviesas para la entubación en las minas. En Ponferrada es la llanura, todavía campos de tierra, pero ésta más jugosa, más fresca, más fértil que en las estepas resacas de Castilla. Entre balcones y trompicones, los escasos viajeros de este tren mixto y corren nos vamos adentrando en el valle de Lacedana, y la vista se recrea ante la hermosura de las márgenes de este río Sil, que inunda las riberas de fértilísima vegetación y surte a los vecinos de riquísimas truchas, que se crían abundantes en la insuperable transparencia de sus aguas.

Toreno, el primer pueblo minero de Lacedana, es ya la montaña. Y hay que escalarla con ánimo en esta calurosa mañana dominical. La autoridad competente, que me acompaña y vigila desde León, prescinde de toda solemnidad y, para alivio de sus pies, se calza unas cómodas alpargatas. Suda que te suda, nos consolamos con la ilusión de que así se eliminan los malos humores.

La conferencia está convocada para las diez de la mañana. Pero surge la dificultad de que a esa hora pagará a sus obreros una de las Empresas mineras. En la posada del alcalde nos dicen que será difícil encontrar alojamiento nocturno después del atrevido día que se nos presenta.

A las tres y media termina la conferencia en Toreno, celebrada en un tinglado al que conceden los mineros aldeanos honores de teatro, y en una camioneta de carga un buen grupo de compañeros salimos a toda marcha para Matarrosa, donde ya la gente aguarda para celebrar otra conferencia de propaganda socialista. Un salón de baile de un bar-merendero se llena de trabajadores y mujeres—también éstas ocupadas en la mina—, y en la explanada, tras de las ventanas abiertas, escuchan los que no pudieron penetrar en el local.

Las conferencias han terminado con vivas a la Unión General de Trabajadores, al Partido Socialista y al Sindicato Minero Castellano. Lo mismo en Toreno que en Matarrosa son muchos los trabajadores que piden su ingreso en el Sindicato, y no pocos los que se ponen al corriente en el pago de sus cuotas.

De Matarrosa a Toreno hienden los aires los vivos al Partido Socialista, mientras los campesinos interrumpen sus tareas, yerguen sus espaldas encorvadas sobre la tierra y nos miran no sabemos si con simpatía o con recelo lugareño.

Viven mal estos mineros; desde luego en peores condiciones que los de Asturias. Han mejorado, eso sí, recientemente sus salarios merced a la fuerza del Sindicato Minero Castellano, que logró implantar una escala de salarios mínimos con arreglo a las distintas categorías. Estos camaradas tienen puesta fervorosa esperanza en el funcionamiento del Comité paritario, ya nombrado, pero que todavía no ha iniciado sus trabajos. Habrá que discutir en primer término el proyecto de contrato de trabajo, con salarios equiparados a los que disfrutan los mineros en Asturias, ya que estas minas de León son ricas en cuanto a producción y calidad de los carbones, y no hay razón alguna para que los mineros leoneses estén peor retribuidos que sus camaradas asturianos.

en el más puro humanitarismo, y confiar a los fusiles de la fuerza pública la resolución de un pleito entre patronos y obreros que ha de dirimirse en el Comité paritario y fallarse a favor de quienes tienen la razón de su parte, o sea los obreros.

Y es menester, trabajadores mineros del Sindicato Castellano, que del mismo modo que los mineros de Huelva, sagazmente dirigidos por el camarada González Peña, se negaron a ir a la huelga cuando a las Empresas les convenía, así vosotros tengáis serenidad y calma, que no excluyen la energía en la protesta contra los abusos patronales, para no hacer el juego a los patronos mineros que se propongan impedir el rápido y normal funcionamiento del Comité paritario para las minas de Palencia y de León.

Cayetano REDONDO Villablino, 21-VIII-1930.

Trabajadores de la tierra A LAS SECCIONES

Se ruega encarecidamente a los compañeros organizados pertenecientes a esta Federación, que cuantos asuntos tengan que plantear ante la Junta de Colonización y Parcelación, recientemente constituida en el ministerio de Trabajo, informen a la Secretaría, escribiendo a nombre del camarada Lucio Martínez, al apartado de Correos 4.027.

Este compañero, en unión del presidente de nuestro organismo federativo, forma parte de dicha Junta y atenderá cuantas informaciones o consultas se le hagan.

PROPAGANDA

El sábado próximo hablará el compañero secretario en Manzanarés y el domingo en Turieque. También lo hará el viernes en Vicalvaro, en unión de Villaplana, y el lunes en Albacete, con los camaradas Barrio y Díaz Alor.

Después de estas reuniones se preparan otras en Conseguera y alguna otra localidad. Para más adelante irá a la provincia de Córdoba a realizar una excursión preparada por el Partido Socialista.

Nos parece muy bien esta labor de propaganda y de divulgación de nuestras ideas entre los trabajadores en general; pero de una manera principalísima dedicada a los campesinos.

Más sobre las cédulas personales

Otra vez nos vemos obligados a llamar la atención de la Diputación provincial acerca de la desconsideración que se tiene con el público en las oficinas donde se recauda ese impuesto.

Ayer hemos tenido ocasión de cerciorarnos, una vez más, de la triste realidad que denunciamos. En efecto; el despacho, por la tarde, debe abrirse a las cuatro, y, sin embargo, en la oficina de la calle de Fernando el Católico, número 31, no comenzaron a despachar al público hasta veinte minutos después de la hora indicada. Añadamos a esto que el público, al objeto de "tomar la vez", va al lugar del sacrificio con bastante antelación, y en el portal de la casa, a pie firme, ha de esperar a que los funcionarios se presenten a cumplir con su obligación, y que, al parecer, lo hacen siempre con retraso. Con lo que se demuestra que no se desea evitar las molestias que el público sufre, aumentadas por el calor.

El público, sumiso y noble, desea pagar el tributo, pero esta buena intención no se traduce en respeto hacia él, y después de aguantar las molestias de la cola y la pérdida de tiempo, le espera la desconsideración del "hombre de la ventanilla", que no mira ni tiene en cuenta que a las mujeres y a los ancianos que van a dejar unas pesetas les ha costado mucho trabajo reunirlas a fin de adquirir un papel que no les sirve más que para hacer el contrato de la casa que habitan.

Ahora los de la ventanilla han sacado, no sabemos con qué derecho, la moda de pedir las cédulas del año pasado a todo el que presenta padrón para obtener las corrientes, y como el público madrileño tiene la costumbre de romper las cédulas personales atrasadas, las molestias que esto origina no pueden ser mayores ni más antipáticas, pues cada vez que se presenta en la oficina un contribuyente y le "faltan un requisito" ha de volver a formar cola.

Nosotros hemos presenciado el siguiente caso: Se presenta en la ventanilla un pobre anciano (por segunda o tercera vez), y después de una minuciosa revisión realizada por parte del funcionario, éste dice al anciano: «Aquí falta la cédula de la mujer y correspondiente al ejercicio anterior.» Consta el anciano: «Es la mujer de mi hijo, y no sé si la tendrá.» Réplica del funcionario: «Pues que venga su hijo a decir por qué no la tienen.» «Es que mi hijo está trabajando y no puede.» Tercera y destemplada réplica del funcionario: «Eso a mí no me importa.»

«Eso no le importará al hombre de la ventanilla, pero a nosotros sí nos importa, y no creemos que deba tolerarse el que inquisitorialmente se faciliten las cédulas personales a los que quieren pagarlas si no se presentan las de todos los que figuran en el padrón y correspondientes al año anterior, con las consiguientes molestias y pérdida de tiempo. Y por sí la injusticia señalada fuera poca, se obliga al cabeza de familia a que deje el trabajo y se presente en la oficina a responder de las cédulas del año anterior o a que las pague, y como entendemos que eso no puede ni debe ser, pedimos con respeto y con energía a la Diputación provincial que intervenga y acabe con los abusos que denunciamos.»

Acto de propaganda En el barrio del Lucero

Con crecida concurrencia se celebró el domingo, 24, el primer mitin de la serie que el Círculo Socialista de las barriadas del puente de Segovia viene organizando en sus barrios extremos.

Fue presidido por Joaquín Polo, el que, después de exponer el objeto del acto, hizo resaltar la campaña de propaganda que el indicado organismo socialista piensa llevar a cabo para exteriorizar las bondades de sus ideas y elevar el espíritu de la clase obrera. Seguidamente concedió la palabra al secretario de este Círculo, compañero Antonio Martínez, el que, con profusión de datos y demostrando conocer los problemas municipales y las necesidades urbanas de las barriadas, hizo atinadas observaciones, condenando energicamente el estado de abandono que, tanto el Ayuntamiento de la capital como el de Carabanchel, formado en su mayoría por la clase capitalista, tienen a todos sus habitantes.

A continuación habló la compañera Hildegart Rodríguez, que con bello estilo fué analizando los distintos problemas en la situación social presente, cautivando al numeroso público que la escuchaba en todo el curso de su disertación. Exhortó con razones convincentes a cuantas mujeres se hallaban en el salón a que se sumen a esta labor bienhechora, que las redimirá de su triste situación de explotadas, como asimismo les pidió que se dediquen a sus hijos para que el día de mañana sean hombres conscientes y vivan en un ambiente social más humano y progresivo.

Hizo un examen de las doctrinas del Socialismo científico, demostrando las inmensas ventajas que para la Humanidad supondrá su adaptación. Terminó con bellos párrafos doctrinales, que fueron subrayados con unánimes aplausos.

Por último, uso de la palabra el compañero Luis Fernández, presidente de la Agrupación Socialista Madrileña.

Compañeros—comenzó diciendo—, si yo no fuera socialista, después del discurso que acabo de escuchar a la compañera Hildegart, desde ahora mismo me haría socialista, porque en los años que llevo actuando en la organización y en el Partido, es uno de los mejores que he podido apreciar.

Hizo resaltar la triste situación por que atraviesa España, consecuencia de la política de la dictadura, que arruina a la nación. Tras de la crisis de trabajo que existe, pronosticando que para el próximo invierno se acentuará en mayores proporciones. Cita los continuos despidos en las distintas industrias españolas, suponiendo que ello obedezca, en particular en Guadalajara, a manejos políticos para sobornar en las próximas elecciones a los obreros sin trabajo.

Aconseja a cuantos le escuchan que sean buenos con sus compañeros, procurando que los ratos de ocio los dediquen a la lectura y se aparten de las tabernas, centros de corrupción, que tanto mal ocasionan a los trabajadores.

Todos los oradores fueron aplaudidos repetidas veces durante sus discursos.

A la salida del acto se repartió profusamente EL SOCIALISTA y unas hojas de inscripción de este Círculo, habiendo solicitado su ingreso algunos de sus asistentes.

Ha sido uno de los mejores actos que se han conocido en el barrio del Lucero.

En el Ayuntamiento NOMBRAMIENTO DE UNA COMISION

Ha sido nombrada una Comisión, que constituyen nuestro compañero Saborit y los señores Sánchez Baytón, García Cortés, Onís, Noguera y Ruyman, encargada de proponer en un plazo de seis meses el plan general de enseñanza que satisfaga las necesidades de Madrid.

SABORIT COMPRUEBA LA MALA CALIDAD DE LOS MATERIALES EMPLEADOS EN LAS CALLES DE LA CALLE DE ALCALÁ

Ayer, a las cinco, estuvo nuestro compañero Saborit con el ingeniero municipal señor Cano y el de Servicios eléctricos señor Barbon, que casualmente estaba de servicio por la calle de Alcalá, visitando las calles que últimamente se han hecho en dicha calle para comprobar si estaban con arreglo al pliego de condiciones.

A simple vista pudieron observar que casi todas las calles hechas en dicha calle, y aun en las aceras, han sido tapadas en máximas condiciones. Pero para cerciorarse más el señor Cano, a ruego de Saborit, ordenó levantar el pavimento de algunas de dichas calles, comprobándose la mala calidad del cemento y piedra utilizados.

La contrata que ha hecho estas obras es la de don Rafael Delgado, o sea la misma que tiene depositada piedra del

Ayuntamiento en un solar particular, como ayer hemos denunciado en estas columnas.

El ingeniero municipal señor Cano se propone dar cuenta a su jefe, el señor Casuso, a fin de que todas las calles tapadas en malas condiciones en la calle de Alcalá vuelvan a ser hechas por las contratas respectivas.

LAS FIESTAS DEL PUENTE DE SEGOVIA

Ayer por la tarde, en la Tenencia de Alcaldía de La Latina, se celebró una reunión de vecinos, industriales y propietarios de las barriadas del Puente de Segovia y Mazarredo.

Saborit, que presidió, dió cuenta de que la reunión se convocaba para poner de acuerdo acerca de la manera de organizar las fiestas de septiembre. Yo no iré ni consentiré que vayan los inspectores pidiendo dinero por los festejos; pero este salón le pueden ustedes usar como propio para ponerse en relación unos con otros. Ni deseo intervenir ni aceptar presidencias honorarias. Si hay fiestas, pediré que baje la Banda municipal, y que el día 10 de un concierto donde el maestro Villa crea más acertado.

Después de retirarse Saborit, fué elegido presidente Lorenzo Aranzana, y hablaron varios industriales y vecinos, cambiando impresiones y agradeciendo las facilidades que ofrecía la Tenencia de Alcaldía.

SOBRE UNA FUENTE

El otro día publicábamos en estas columnas un suelto denunciando que la fuente llamada del Caño Gordó, situada en la parte alta del Parque del Oeste, estaba a punto de perderse por el abandono en que se la tenía.

Al parecer, dicha fuente correspondía al viñe de Palacio, y ha sido limpiada por el personal de Obras Sanitarias del Ayuntamiento de Madrid con el fin de que se la nutriera de agua. Para ello se interesó por el Ayuntamiento, del intendente de Palacio, que diera las órdenes oportunas, pero éste contestó que no podía hacerlo porque esas aguas estaban contaminadas.

El Laboratorio municipal va a hacer el oportuno análisis de ellas. Y si éste es favorable, la Dirección de Obras Sanitarias volverá a insistir acerca de la intendencia para que den el agua.

Celebraríamos que ocurriera esto, ya que la fuente del Caño Gordó es de todo punto necesaria para que los niños que juegan por el Parque del Oeste y los mayores que por allí pasean puedan beber cuando sientan sed.

LA TENENCIA DE ALCALDIA DE LA LATINA

En ausencia de Saborit, que, como ayer decía EL SOCIALISTA, parte el jueves para Amsterdam, y por enfermedad del compañero Álvarez Herrero, se encargará de la Tenencia de Alcaldía del distrito de La Latina el concejal republicano señor Sagasta.

PROPOSICIONES DE LA MINORIA SOCIALISTA

Los compañeros de la minoría socialista han presentado al Ayuntamiento las siguientes proposiciones:

«Que se sirva acordar pavimentar la plaza de Puerta Cerrada y la calle de Cuchilleros.

«Que se sirva instalar bocas de riego en las calles de Manzanarés, Lino, Juan Duque y demás de la barriada de Mazarredo.»

PROPOSICIONES REPUBLICANAS

La minoría republicana ha presentado al Ayuntamiento las siguientes proposiciones:

«Los terrenos en que actualmente se constroye el campamento de Menores son gredosos, y en el momento que empiecen las lluvias ha de ser muy difícil el suministro de materiales.

«Por lo tanto, los concejales que suscriben estiman debe acometerse con rapidez la urbanización de las calles de Juan Vera y Riego.

«Los concejales que suscriben solicitan de V. E. se dignen ordenar sea colocado un barracón en el Parque del Oeste para que los trabajadores (próximamente 60) puedan dejar las ropas y botas de trabajo y no dar el espectáculo de tenerlo amontonado, con perjuicio de la salud o tener que llevarlas y traerlas consigo, lucidándolas por Madrid.

«Podrá ser uno de los barracones que seguramente existirán en los Almacenes de la Villa de los puestos reguladores.

LA FUNDACION GOYENECHE

Acaba de llegar de San Sebastián el señor Serrano Jover, comisionado por el Ayuntamiento para tratar todo lo concerniente a la Fundación Goyeneche.

En vez de los tres millones de pesetas que se creía correspondían a nuestra Corporación, corresponden tres millones y medio, por la acumulación de unos intereses.

Lo que hace falta ahora es destinar pronto esas pesetas al fin para que han sido legadas.

LOS MELONES

El alcalde, al recibir ayer a los periodistas, les dió que en lo referente a los puestos de melones no se haría cumplir tan rigurosamente la medida dictada, pero que tampoco se permitiría que los puestos interviniesen en el tráfico como en años anteriores.



Entre canciones optimistas de tipo proletario, la juventud de uno y otro sexo rompe en nuestro siglo con la tradición y pide regímenes democráticos.

La Internacional Obrera Socialista Reunión del Comité ejecutivo

Han terminado las reuniones que en Zurich ha celebrado el Comité ejecutivo de la Internacional Obrera Socialista.

Por unanimidad votó una resolución en que se invita a la Federación Sindical Internacional a constituir una Comisión que prepare un programa de acción y convoque una Conferencia internacional, a la cual pudieran adherirse las organizaciones obreras con objeto de emprender una acción internacional simultánea.

Acercá de los sucesos de Finlandia se aprobó, también por unanimidad, una resolución de protesta contra los actos del movimiento anticomunista llamado de Lappó y contra los ataques que ese movimiento inflige a los derechos democráticos y a la libertad de los ciudadanos.

Esta resolución protesta también contra la actitud del Gobierno finlandés ante todas las violaciones de la ley. La Internacional Socialista promete a los camaradas finlandeses todo su apoyo.

Se adoptó una resolución acerca de la cuestión curda, en la cual se llama la atención del mundo sobre los asesinatos de los curdos que luchan por su libertad.

Durante la discusión acerca de la situación política, De Brouckère hizo notar la importancia del problema del Sarre, para el cual no se ha encontrado todavía ninguna solución. La prolongación de semejante estado de cosas no podrá menos de provocar resentimientos entre Alemania y Francia.

Acordóse constituir una Comisión en la que estén representados los Partidos Socialistas alemán y francés, bajo la presidencia de De Brouckère, encargada de presentar proposiciones prácticas para resolver el problema del Sarre.

Por unanimidad, salvo la abstención del delegado británico, se votó una resolución relativa a la situación de la India. En ella, la Internacional expresa su confianza en el Gobierno laborista, que seguramente logrará conciliar las aspiraciones del pueblo de la India con los principios del Partido.

Se comisionó al secretario general

Reunión del Comité ejecutivo

para que, de acuerdo con los Partidos afiliados, organice, antes de la reunión de noviembre de la Comisión preparatoria del desarme, manifestaciones en las cuales pueda exteriorizarse energicamente la voluntad de paz de las masas populares y el deseo de ver a las potencias decidirse al desarme. Las manifestaciones deberán revestir carácter internacional, y se organizarán en los centros de mayor movimiento obrero y en las localidades fronterizas.

Al tratarse de la cuestión del derecho de asilo, se recordó la expulsión de Francia del anarquista Bergman, que no había hecho otra cosa sino organizar colectas en favor de los prisioneros políticos en Rusia.

Enterado el Ejecutivo de la negativa de las autoridades suizas a conceder autorización al camarada Pietro Nenni para entrar en el país, votó la resolución siguiente:

«El Comité Ejecutivo de la Internacional Obrera Socialista, enterado por su presidente de las condiciones en que uno de sus miembros, el camarada italiano Pietro Nenni, delegado del Partido Socialista Italiano, ha visto negada su entrada en territorio helvético, se asocia por entero a la carta, a la vez digna y firme, con que el ciudadano Luis de Brouckère ha puesto la cuestión en manos del Partido Socialista Suizo, y recordando las tradiciones de hospitalidad de la democracia suiza y las condiciones penosas en que hoy son violadas en la persona de un proscripto, víctima de un régimen dictatorial injusto, pone su confianza en el Partido Socialista Suizo, interpretando el pensamiento de toda la Internacional, para obtener de sus gobernantes, que siempre han alardeado de ello, el respeto a una de las más gloriosas tradiciones de la República helvética.»

La Secretaría del Partido Socialista Italiano, enterada de lo ocurrido con el camarada Pietro Nenni, ha hecho pública una nota afirmando que las gestiones realizadas por la Internacional y por los socialistas suizos en el caso de referencia.

En Polonia Se ha constituido el nuevo Gobierno

VARSOVIA, 26.—Han prestado juramento los componentes del nuevo Gobierno, que ha quedado constituido de la siguiente forma:

Presidencia y Guerra, mariscal Pilsudski; ministro sin cartera, coronel José Beck; Interior, Skaladkowski; Relaciones exteriores, Zaleski; Justicia, Car; Cultos e Instrucción pública, Czerwinski; Agricultura, Janta Polczynski; Obras públicas, Matakiewicz; Trabajo, Prystor; Correos y Telégrafos, Boerner; Hacienda, Matuzewski.

Nuestros muertos Florencio Chaperó Blanco

LA ARBOLEDA, 26.—A la edad de sesenta y cuatro años, y víctima de corta enfermedad, ha fallecido nuestro compañero Florencio Chaperó, del Sindicato Minero, en el que ocupó cargos en el Comité ejecutivo, perteneciendo actualmente al Consejo de administración de la Cooperativa Socialista.

Por expresa voluntad del finado el entierro fué civil, y un gran acompañamiento siguió al féretro hasta el Cementerio de La Arbolela.

Reciban su esposa e hijos la expresión de nuestra condolencia por la fatal e irreparable desgracia.

Una carta circular Sobre los acontecimientos en el Perú

La Federación Universitaria Hispanoamericana nos remite una carta circular, de la cual extractamos los siguientes párrafos, relacionados con los últimos acontecimientos peruanos:

«Ni los regímenes anteriores ni el actual movimiento tienen nada que permita un leve optimismo sobre el inmediato porvenir de aquellos países. Los grupos que tradicionalmente han explotado a aquellas regiones y los que actualmente surgen con fines análogos carecen de programa definido, fuera del punto de acuerdo que los une: «apoderarse del Poder». La política, la economía, etc., giran exclusivamente alrededor de los intereses del cráudillo y compadres. Visión más amplia de sus funciones no la han tenido sino episódicamente, y si algo han realizado es, sobre todo, por usarse tales cosas en sitios puestos de moda o a impulsos de intereses ajenos a los propios del país.

No debe dejarse sin comentario las manifestaciones apolíticas que sobre los dictadores por ciertos diarios se hacen, pues ello indica a las claras las concomitancias internacionales de los dictadores que infortunadamente se dan la mano.

Hace tiempo que a la juventud todo esto no le inspira otra cosa que una sonrisa irónica. Los viejos sañones han perdido su prestigio millagroso y los farisantes de nuevo cuño no cuentan con más ayuda que la ignorancia o la inconsciencia de los indocumentados.»

«Lo ves, pueblo! Ya nadie habla de las responsabilidades. Ni de las de la dictadura, ni de las anteriores a la dictadura, ni de las posteriores. Y es que todos los políticos, más o menos hipócrita y cínicamente, no sienten el problema ni lo quieren abordar, y hasta temen que haya elementos del pueblo que planteen el problema.

Sólo el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores, que tienen clara noción de la gravedad de las circunstancias y saben cumplir su deber, plantearán en momento oportuno, con toda claridad, este problema.

La bandera electoral del Partido Socialista será: «Responsabilidades y República».

Todo ciudadano debe preocuparse de tener derecho al voto para, cuando el caso llegue, votar porque se exijan las responsabilidades y por la República, votando los candidatos que presente el Partido Socialista.

SANTIAGO DE CHILE, 26.—El señor Sánchez Cerro, que había sido llamado por la Junta militar para que despenara la cartera de Guerra, se ha negado rotundamente a trasladarse a la capital del Perú, por entender que